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A béke világnapján a Szenta tya a római Piazza As tin emelkedő Szent
Antal-templomban misézett. Homiliáját rögtönözte. Az alábbiakban az
Osservatore Romano nyom án ismertetjük főbb részelt. A beszéd elején
a pápa Igen kedvesen üdvözölte a jelenlevőket. külön is a templom pl é­
bános ár. megállapítva . hogy annyi Rómában töltött év alatt még nem volt
alkalma elju tni ide. Majd rátért a békevilágnap jeligéjének ( .A béke tőled
is függ'" ) magyarázatára :

Errő l a tár gyról - a békéről - sokféleképp en lehetne beszéln i. Könnyü
lenne a mai nap témájáról szónok i beszédet tartani. sok szépen csengő.

kö l tő i sz öval. ami úgy hangzanék . mint a harmonikus zene. de egészében véve
érintet lenül hagyná a téma s úlyát és mélységes jelentőségét. Történelmi
szempontból is tárgyalhatnánk. követve a béke ügyét a századokon át. sze­
rencsés és kevésbé szerencsés események során . Sajnos . a történelmet.
amint ezt minden iskolás jól tudja. inkább a háborúk és tragikus. a világot
megzavaró és vérrel el áraszt ó események dátumal határozzák meg. mi nt a
békét megalapozó csendes tettek. amelyek jóvá . rendezetté és boldoggá tet­
ték a vil ágot De ezt sem tesszük - bár útunk idejövet olyan lakások között
vezetett el . amelyeknek lakói a legutóbbi háború idején sokat szanved tek .
sírtak és segitségért kiáltoztak. Hasonlóképpen nem akarunk politikai beszé­
det sem tartani - akármilyen könnyü is lenne ez az újságok és televíziós
adások nyomán - . a népek sorsát eldöntő tárgyalásokról szóló beszédet;
ezek a tár gyalás ok erősen lekötik az emberek érdeklődését a mostani napok­
ban. sikerüket azonban kétségbe vonják. és nagy nehézségek merülnek fel
olyan dolgokban . amelyek nekünk. egyszerú néz öknek olyan könnyü nek tűn­

nének. Hisz mi az egyik vagy másik határ. az egyik vagy másik fél érde ke
a békéhez. az emberek testvériségének és a népek baráti viszonyának öröm é­
hez viszonyítva? Ezt sem tesszük. Inkább úgy akarok beszélni nektek . hogy
megértséte k a dolgokat és tisztában legyetek vele. miről van szó. Ezzel nem
akarjuk mell őzn i azt a témát. amelyet magunk elé tüztünk és közös szent ­
misénken méltatunk . szem előtt tartva azt a visszhangot, amelyet az egész
vi lágon kiváltott, mindenütt, ahol csak a béke vIlágnapját ünneplik. Hanem
inkább egészen világossá szeretnénk tenni a tárgyat. mindenki számára rneq­
kö ze l í thet ő v é, aki nyitva áll számára. akinek gondolatait foglalkoztatja.

Roppant jel en tős téma ez. Nem fölösleges . nem csupán alkalmi jelen­
tőségü, nem puszta dísz a népek életében : lényegbevágó téma . Az emberek
é l e té ről van it t s z ó, és ez több , mint a népesség csoport jainak fizikai s értet-
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lensége. becsületük. nevük és történelmük ti szteletben tartá sa. Sürgetó téma.
amely mindannyiunk sorsát érintI. megmozgatja ember i és polgári lelk iisme­
retünket . Olyan téma. amely ténylegesen saját érdekeink ajtaj án zörget.
Vannak pillanatny i gondja ink olyan dolgok rnlatt, amelyek ma megzavarják a
családi élet szokott rendjét (áremelkedés. forgalm i korlátozások) : de mi ez
mind ahhoz a kérdéshez képest. amelyet ez az iszonyatos téma vet fel :
tartós lesz-e a béke? Blztos íthatluk-e gyermekeinknek és az utánunk követ­
kez ö nemzedéknek a nyugalmat, sértetlenséget és békés létet, vagy pedig
áll andóan lidércnyomás alatt élünk . az egyik napról a másikr a kitörésse i
fen yegetó szörnyű tragédia aggodalmában?

Csodál atos kultúrát építettünk föl. Amulva szemléljük, mit hoz és mit
hozott már lét re az ember , hogyan tudja megszervezni a dolgokat, hogyan
keríti uralma alá az elemeket, hogyan szell át Immár a vllágűrt is . De azt is
látjuk, hogyan lesznek az eszközök tökéletesedésük, továbbfejlődésük és
e r ös ödé sü k mértékében fenyegető veszéllyé az ember kezében magának az
embernek az életére nézve. Valóban : az embere k érte nek ahhoz, hogy alá­
vessék maguknak az anyagot , szolgálatukba áll íts ák a természet törvényeit ;
de ahhoz is, hogy ugyanezeket a törvényeket az élet elle n irányitsák. A
fegyverek adta lehetőségek sajnos roppant nagyok.

A vil ág jelenleg látszatra egyensúlyban van: de a rémület és erőszak

egyensúlyában. Aggodalom mered szembe aggodalommal. IOs ez az aggodalom
egyre nö. Ismét úgy emlegetik az atomfegyvereket. mint valami semmiséget.
O Isten em! Gondoljatok arra, micsoda jelentősége volt a Japánban történt
eseményeknek a háború befejezésére nézve. Mi pedig terve inkben szinte nor­
máli s esetet csinálunk ebbő l. olyan lehetőséget. amely ugyan remé l hetől eg

sohasem következik be, de nem is lehet kizárn i.

A látóhatár kitágul. Ma nem apróságokról van sz ó. hanem vilá garányú, s ő t

egyenesen kozmikus jelentőségű. minden eddigi határt meghaladó roppant
fe j l ődés rő l. IOs mégsem áll az, hogy az egyes keresztény, aki gondolkodi k és
keresztény lelki ismerete után igazodik. ne lenne képes megbirkózn i ezzel.
Kötelességünk , érdekün k és szükségletünk, hogy lelk iismeretünk egész ko­
molyságával és imádságunk teljes erejével el időzzünk ennél a t érnánál. amely
döntő j e l entőségű sajátmagunk és a bennünket körülvevő mérhet etl en soka­
ságú ember jövendő sors ára nézve. MI a béke? A béke rend, egyensúly, tes t­
véri ség és együttműködés az emberek köz ött : az eszmény i emberi ség, amely­
nek fel építésére törekszünk, amelynek elméletéből gyakorlatot kell csinál­
nunk, úgy , hogy megvalósulásának futó pillanatait az emberek életének és
történelmének állandó . szilárd alapjává tesszük.

Valaki felhozhatná azt az ellenvetést: hát nem magától [ ön-e létre a béke?
Vagy nincs-e elég nemzetközi és nemzeti intézmény, amely b ékekutat ást
végez. és próbálja megte remteni a béke előfeltételeit? Feleletünk: igen ls
meg nem is . Mert éppen a politikai. doktrinális és szellemi vezetésnek ez
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az ellentétessége, ez a sokértelmüsége irányítja úgy a világ sorsát. hogy
állandóan reszketnünk kell . Azok a formá k ugyanis , amelyekkel rendet pro ­
bálnak kialakítani a vi lágban, az emberiségben, az életben, egyik pillanatról
a másikra ell enkezójükké válhatnak. A barátságból ellenségeskedés lesz,
a békés együttélésból borzalmas harcok születnek, amint az elm últ években
keserves en megt apasztaltuk. Aki idósebb, az tudja ezt , és jó lenne, ha a
fi ata lok is elgondolkodnának rajta, s hálát adnának Ist ennek. hogy nem r észe­
sültek a háború embertelen és szörnyü tapasztalatában. Az ipari t ársadalom­
nak ugyanazok az eszközei. amelyek a jó létet , a gazdagságot , a vidám , békés
együtté lést szolgálj ák, éle te t is ki tudnak oltani. és fájdalmat okozni.

Nem elég , hogy csak a politikusok és álla mfók töródjenek ezzel. Az
egész nép dolga ez. és a népnek legalábbis tudnia kell , mi a sorsa. ez az
olyan sebezhetóvé és törékennyé vált sors . Egyesek azt kérdik : De hát mit
tehetek én? Elem a magam szerény életét hivatásom, családom és kötelezett­
ségeim keretében. Hogy is foglalkozhatné k ezekkel az óri ási, roppant probl é­
mákkal? Telj esen meghaladj ák képességeimet. - Találó-e ez a megállapítás?
Igen is meg nem is . Az ugyan igaz, hogy a nagy döntések másutt történnek ,
mások hozzák óket . De az is igaz, hogy a nép. a töm eg lelkiismerete , a ti
lelk iismeretete k és a mienk befolyásolj a a fel elósek döntéseit. I:s ha a nép
lelki ismerete egyértelmüen elítéli és nem akarja ezeket a tragikus összeüt­
közéseket a nemzetek között, akkor azokat valamiképpen meg kell oldan i.
vagy legalábbis már nem törhetnek ki olyan kényszerü eróvel és ijesztó bru ­
tali t ással . mint most oly an könnyen megtörtén ik .

Van azután egy további kifogás. Azok . akik fegyverekról . harcokról. hódí­
t ásr ól. megszállásról . népek közötti határokról beszélnek , alapjában véve
mind ugyanazzal a sz öval igazolják cselekvésüket (szeretnénk rem élni. hogy
ez lelkiismeretüket is igazolja! ) . A jogról beszélnek. az pedig szent szó ;
igazságosságot . békét emlegetnek . amely a nyers anyagok egyenló elosztásán
alapul. Erre a kifogásra a felelet szintén így hangzi k: igen is meg nem is.
Igaz, hogy sors unk a jóhiszemüségtól. emelkedett és tisztes szándékoktól
függ. De ezek a szándéko k azután a tények er őte r ébe ju tnak . összekevered­
nek végzetes ll lúzl ókkal , el ölt életekkel . gyülölettel és különféle érdekekkel.
s mindez elhajl ít ja és végül ellenkezójére váltja át az igazságosság konkrét
követe lményeit . Anélkül . hogy akarnánk. szinte anélkül. hogy az eredményre
gondolnánk. felidéz zük azokat a borzasztó összeütköz éseket . amelyeket rnln­
denképpen mellózn i szeretnénk. A béke a népek lelkiismeretén is alapul. a
mi saját lel kiismeretünkön , a népén . az egyes emberén. Mindannyiunknak
békeszerzóknek kell lenn ünk. nem gyönge. nem hamis. hanem igazi békeezer­
zóknek . b ékeszeret ő knek . mint ahogyan az Úr mondja az Evangélium egy ik
boldogságában (milyen modernül, milyen hatékonyan kellene hangzania en·
nek a kijel entésnek!) : Boldogok a békeszerzók - azok. akik síkraszállnak a
békéért. a béke barátai - . mert lsten fiainak fogják hívn i óket. Ha fel akar­
Juk épí teni világunkban lsten Országát. akkor szeretnünk kell a békét, az
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egyetértést, a rendet és az igazságot. azt. amely nem erőszakon és ural­
kodáson , nem kölcsönös ellenségeskedésen alapul , hanem a szívek feloldó­
dásán, az erőszakka l való éléstől az értelem és a logika használatához való
átmenet en. Arról a keresztény felfogás ról van sz ö. amely megmutatja, hogy
mindnyájan testvérek vagyunk .

Ezt a testvériség iránti érzéket Krisztus hozta a vi lágba , a karácsonyi
ünnepek, amelyeket éppen most ültünk meg , erősítették a szívünkben .
Ennek kell életünk légkörét meghatároznia. Testvé rek vagyunk, egyenló jogú
testvérek . Nem szabad két részre szakadnunk : mi - és a többiek. Mlnd­
annyiunknak hozzá kell járulnunk e közösség megalkotásához. M ielőtt még
politikáról és küls ö dolgokról beszélnénk, e lőször látnunk kell a többiek szük­
séglete it és a saját hibáinkat , gondolkodnunk kell err ől lelkiismeretünk színe
el őtt, azt pedig keresztény értelemben jól ki kell képeznünk és békére késszé
tennünk . Készek vagyunk-e megbocsátani minden sértést? Valahányszor a
Miatyánkot mondjuk, az Úr elismételteti velünk : Bocsásd meg a mi v étkeln ­
ket. miképpen mi is megbo csátunk az ellenünk vétkezőknek . Éljük·e ezt éJ

szót? Hatékonyan m úk öd ik -e bennünk ez a kiáltás , ez a fo lyamodás lsten
könyörületéhez, amelyben mintegy bizonyságként visszük elébe saját szerény
könyörületünket. hogy leesdjük magunkra az ó roppant, végtelen könyörüle tes­
ségét?

Talán mi is osztozunk az áligazságosságban, a bossz úban. a láncreakciók
tragikus l élektanában . a kölc sönös ellenségeskedés pszichológ iájában? Vagy
nem ítéljük el mindezt eléggé? Nem látjuk, milyen méltatlan hozzánk ez a
gondolkodás?

Mielőtt a békét a nyilvános és nemzetközi élet síkján akarnánk megval ó­
suláshoz segít eni , először - az igazságosság valódi érzékével együtt ­
saját szívünkben kell megvalósítani. Igyekezzünk becsületes és jó emberek
és polgárok lenni. Legyen a jóság életünk nagy programja : mert nekün k mint
keresztényeknek nem csup án a békés polgári együttélés szabályai t kell ápol­
nunk . hanem azokat az indítékokat is, amelyek a többiekben hiányoznak.
Hiszen abba a forrásba merültünk, amelyből a szeretet és könyörület árad az
emberiségre. Tanítványok vagyunk. és részesei ennek a forrásnak : Krisztus ,
aki életét adta értünk. megtanít. hogyan legyünk Jók. megbocsátók, tisztes­
ségtudók, szolidárisak, jóbarátok.

lA pápa ezután példákat hozott fel erre az életstílusra : Kolbe atyát. a n é­
hány hónapja 80 éves korában elhúnyt olasz műv észt , Carplt. aki a koncen ­
trációs táborban is . a jós ág naplóját" tudta megírn i , Gandhit , Schweitzert,
stb . Mindannyiunknak ilyeneknek kellene lennü nk. Majd így fejezte be sza­
vait : )

Próbáljuk tágítani felebaráti szeretetünk, jóindulatunk, barátságunk terét,
cs al ádunk . vár osunk és nemzetünk határain túl. Próbáljuk kiterjeszteni az egész
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világ ra, amint Krisztus tette. Igy adhat juk meg a magunk hozzájárulását
ahhoz, hogy a béke és az Igazságosság határai messzebbre nyúljanak, és Igy
tehetünk tanúsá got lsten Országáról a világban .

A BUNBANAT 5ZENT51:G~NEK UJ RENDJE

Az Istentiszteleti Kongregáció közzétette a liturgikus reform .Ordo Paenl­
tentlae " c. új dokumentumát. A Szentatya által jóváhagyott rendelkezés ád­
vent e lső vasárnapján kelt; azonnal érvénybe lép latin nyelven. a nemzeti
nyelveken való használat időpontját viszont a püspökkari konferenciák álla ­
pít ják meg, miután a szöveg ford ítását a Szentszék jóváhagyta. A dokumen­
tum újsága - mint más li turgikus Intézkedéseknél ls - nem a tan ításban .
hanem a gyakor lat megúj l tását célzó lelkipásztori Irányelvekben, útmutatások­
ban keresendő . A szöveg évek ig tartó hosszú munka eredménye ; szakembe­
rek , püspökök és szentszéki szervek dolgoztak rajta.

Az Ordo Paenit ent iae a bűnbánat szentségét általában nem a .gyónás·
kifejezéssel jelöli, minthogy a szentség közössé gi von atkozásait is ki akarja
domborí tanI. Szívesen használja a .klenqesztel őd é s" kifejezést : ez jól érvény­
re ju tt atja a bűnbánat szentsége megújításának alapvető szempontl át. azt,
hogya fiú találkozik az Atyá val. A kif ejezést már az ősegyház, majd a tr i­
denti zsinat is használta.

Az Ordo-nak két része van. Az e lső , hivatalos rész ta rta lmazza a doktriná­
lis elvek et, a lelkipásztori és li turgikus irán ye lveket, valam int a bűnbánat

szentségének k űl ö nb öz ő szert artá s-formáit. A második a püsp ökkari kon­
fere nciák és liturgikus bizottságok számára közöl nyol c vázlatot nem szent­
ségi bűnbánat i cse lekményekhez. Mint minden zsinatutáni li turgik us könyv­
ben, a megújított szartart ás leírását mege lőz i egy bő bevezetés, amely meg­
magyarázza a reform szel lem ét. a tanb el i alapokat és a hívek lelk i életére
vonat kozó irányelveket.

A bű n bánat szentsége - mondja a bevezetés - a századok sor án külön­
bözö formákat mutat . - A történeti kutatások és a teoló gia i elm élkedés ezen
a téren álla ndóan előreha ladnak. Az Ordo a II. Vat ikáni Zsinat által nyitott
távlatokban, f igyelemmel a híve k konkrét lelki Igénye ire , öss zefoglalja az
Egyház állandó tanításának szilá rd és biztos pont jai t, eleget tév e a zsinat
óhajának (Lit. konst . 72) . Az új szerta rtá sban fől eg a bűnbánat közösség i és
egyházi vonatk ozásait emel ték kl : a bűn lst en és ugyanakkor a testvérek meg­
sértése; a bű nbánat tehát kiengeszte lődés Istennel és az Egyházzal, amel y
résztves z a keresztények megtérésében szeretete, példája és imája álta l. A
bűnbánat szentségének gyakorlása tehát nem pusztán magánügy. - A szent­
ség alkotóelemeit a dokumentum a hagyományos tan ítás szerint mutatja be :
bűn bánat, bűnva llá s . elég tétel. fe loldozás. M indezek szükségesek. de sorrend-
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